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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE OUTUBRO DE 2014 DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA 

IDOSA 

 
Reunião  Ordinária  do  Conselho Municipal  de  Defesa  dos  Direitos  da  Pessoa 
Idosa  (CMDDPI). Realizada em vinte e um de outubro de dois mil e quatorze, 
com primeira chamada às 17h00min horas e segunda chamada às 17h30min no 
Auditório da  Secretaria de  Trabalho, Assistência  Social  e Cidadania,  situado  à 
Avenida Ipiranga, 544, centro, Petrópolis, RJ, com os seguintes pontos de pauta: 
1‐Verificação do Quorum 2‐ Leitura e aprovação da Ata anterior 3‐ Semana da 
Pessoa  Idosa‐  Balanço  4‐  Registros  das  Instituições  de  Longa  Permanência  5‐ 
Informes  e  Assuntos  Gerais.  Começo  às  17h00min.  Senhora  Gabriela  Falconi 
Vice‐Presidente do CMDDPI apresenta a Senhora Tatiane Mayworm que será a 
Secretária Executiva do Conselho, no ensejo, ela  se apresenta a  todos e  lê os 
pontos  de  pauta  da  reunião.  Na  oportunidade  se  apresentou  o  Senhor 
Aguinaldo de Melo da CPTRANS e Senhora Gabriela Falconi perguntou se já saiu 
à  nomeação  e  o mesmo  não  soube  dizer.  A  Senhora  Gabriela  Falconi  Vice‐
Presidente do Conselho diz que enviará por email a ata da presente Reunião, 
que será redigida pela Secretária Executiva, e também das reuniões anteriores. 
Aberto aos conselheiros comentários sobre a Semana da Pessoa Idosa. Senhora 
Inês  Doynad  da  AMBEP  ficou  impressionada  com  o  número  de  pessoas  que 
compareceu  e  que  este  evento  está  começando  a  despertar  o  interesse  das 
Entidades e diz também que no Alto da Serra tem uma população muito grande 
e que não basta ter um PSF mais que melhor seria se tivesse também um CRAS 
e  Senhora  Lilia  Flores  diz  que  sentiu  falta  de  outras  Casas  de  Longa 
Permanência, pois a que viu  foi o Lar São  João de Deus. Senhora Gabriela diz 
que sentiu falta da presença dos conselheiros do Governo e percebeu também 
que o público presente no evento vem aumentando a cada ano e as palestras 
abordaram  assuntos  úteis  como,  por  exemplo,  a  violência  contra  o  idoso. 
Senhor Luiz Gorni da Casa dos Conselhos fala que quando o idoso está no ponto 
do ônibus e  faz  sinal e o motorista não para, e,  isso é uma  injustiça e que a 
cidade de Petrópolis não tem punido os motoristas de. Senhora Gabriela Falconi 
diz que falta fiscalização e Senhor Luiz Gorni diz que há fiscalização, mas que o 
problema nacional é a  fiscalização honesta a Senhora Teresa Freitas Assessora 
da Vereadora Senhora Gilda Beatriz diz que deveria ter um espaço a fim de que 
fosse  feito  treinamento  para  os  motoristas.  Senhora  Gabriela  pergunta  ao 
Senhor Aguinaldo se na CPTRANS tem alguma  ferramenta para que o CMDDPI 
possa levar nas empresas de ônibus e convidar um efetivo para fazer curso de  



  
 

 2

  
Conselho Municipal de Defesa dos 

Direitos da Pessoa Idosa 
CMDDPI  – Petrópolis 

 
 
 
capacitação e que teria de ter um apoio seja da CPTRANS ou da SETRANSPETRO 
no  que  Senhor  Aguinaldo  de Melo  diz  que  a  questão  do motorista  que  não 
espera o idoso é uma questão de treinamento, mas quanto à fiscalização do  
 
Poder Público é feita para a empresa através de denúncia e que quando  idoso 
está dentro do ônibus e por ninguém dar  lugar para ele e o mesmo  cai e  se 
machuca,  trata‐se de negligência da empresa porque não deixa esta denúncia 
chegar aos responsáveis pela mesma. Senhora Gabriela sugere que se coloquem 
urnas nos terminais a fim de incentivar as denúncias e Senhor Aguinaldo diz que 
há  um  canal  de  comunicação  para  quem  quer  denunciar  e  que  se  trata  do 
número  um  cinco  seis,  a  Senhora  Tatiane Mayworm  sugeriu  que  a  CPTrans 
forneça relatórios do canal de comunicação para que o Conselho possa analisar 
a sua efetividade e havendo posteriormente uma ampla divulgação do número, 
uma vez que, poucos tem conhecimento e Senhora Marília Leon da UCP fala de 
divulgar no  Facebook, o  Senhor Aguinaldo diz que o Conselho poderia  inovar 
nesta  questão,  poderia  ser  feito  a  Campanha  da Multa Moral  devendo  ser 
colocado no vidro do carro uma etiqueta com as palavras: “Você está multado 
moralmente  e  o  motivo”  e  isso  deixará  a  pessoa  constrangida  e  Senhora 
Gabriela diz que se  forem analisadas as estatísticas de violência contra  idosos, 
grande  parte  acontece  dentro  dos  ônibus  e  fala  de  ser  colocado  urnas  nos 
terminais e que  isso pode ser deliberado e colocado na pauta para a próxima 
reunião  e  pode‐se  fazer  parceria  com  a  CPTRANS  e  nas  caixinhas  colocar  o 
símbolo do CMDDPI e a  frase:  “Denuncie aqui a  violência que  você  sofreu” e 
Senhora Gabriela diz que o Conselho não é executivo e não vai poder apurar as 
denúncias e que  a CPTRANS e que pode  ser  colocado próximo das urnas um 
formulário ou questionário e  fazer uma Campanha:  “Idoso  você que  anda de 
ônibus  e  não  está  satisfeito  com  o  serviço  e  seus  direitos  estão  sendo 
desrespeitados,  use  a  nossa  urna”.  Senhor  Luiz Gorni  sugere  que  tenha  uma 
cadeira do CMDDPI no COMUTRAN e  Senhora Gabriela diz que o  conselho  já 
teve uma cadeira no COMUTRAN e  levaram muitas reclamações e denúncias e 
nada  acontecia.  Senhor Aguinaldo diz que  a CPTRANS na  área  técnica  já  tem 
uma  forma  de  apurar  esse  tipo  de  situação  e  que  esse  assunto  deve  ser 
comentado primeiro com o Senhor Gilmar Presidente da CPTRANS no  sentido 
de  que  não  se  chegue  com  uma  grande  demanda  de  papéis  que  a  CPTRANS 
tenha que demandar  funcionários para desempenhar este trabalho, a Senhora 
Lilia Flores da Fundação de Cultura pede ao Senhor Aguinaldo que traga como é 
o funcionamento da CPTRANS nesse sentido e que pergunte ao Senhor Gilmar 
Presidente do CPTRANS. Senhora Gabriela pergunta a Senhora Maria Garrido da 
OAB se o idoso cair dentro do ônibus pode processar a empresa no que Senhora  
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Maria  José  diz  que  sim  e  Senhora  Gabriela  diz  que  o  papel  do  conselho  é 
provocar as entidades e instituições a fim de defender o direito do idoso e que 
não está contra o Governo, pois sempre trabalhou em parceria e que se o  
 
Senhor Aguinaldo quiser marcar uma reunião para estar discutindo esse assunto 
na  CPTRANS,  podemos  ir  com  a  Senhora  Fernanda  Ferreira  Presidente  do 
Conselho  e  fazer  em parceria uma  campanha de  conscientização porque não 
adianta só punir e o melhor é educar. Senhora Renata da CRP comenta que na 
Palestra ocorrida na Semana da Pessoa Idosa foi falado sobre a Violência contra 
os  idosos  e  que  eles  associam  apenas  a  violência  física  e  que  existem  tantas 
outras  violências  e  que  foi  extremamente  informativo  para  eles.  Senhora 
Gabriela passa para o Registro das Instituições de Longa Permanência e diz que 
fizeram  reunião da Comissão que  foi dia vinte e  sete de agosto de dois mil e 
quatorze  foi  deliberada  a  criação  de  uma  Comissão  Temporária  onde  seriam 
analisadas  as  documentações  entregues  pelas  instituições  e  foram  enviados 
ofícios para todas as instituições que estão com documentação pendente e que 
na próxima reunião trará os nomes, a Senhora Tatiane Mayworm informou que 
já  há  duas  instituições  registradas  oficialmente:  Casa  de  Repouso  Despertar 
registro número um e Recanto da Terceira  Idade registro número dois e que a 
Instituição  Casa  de  Repouso  Árvore  da  Vida  ficou  pendente  o  Contrato  de 
Renovação de Locação para ser emitida a  inscrição e  já  fez contato  telefônico 
informando  a  exigência  .  Senhora  Gabriela  ressalta  que  não  é  porque  a 
Instituição está inscrita no Conselho que está apto a funcionar e que o Estatuto 
do  Idoso  dispõe  sobre  o  cadastro  no  capítulo  dois  artigo  quarenta  e  oito 
parágrafo um das Entidades de atendimento do idoso e lê o capítulo. Comenta 
que o Ministério Público está cobrando das  instituições esse  registro e que  já  
poderia encaminhar. Senhora Tatiane Mayworm passa para Assuntos Gerais e  
diz  que  o  conselho  recebeu  um  ofício  vindo  do  gabinete  do  Prefeito  de 
Petrópolis  Senhor  Rubens  Bomtempo  de  dezoito  de  agosto  de  dois  mil  e 
quatorze que fala da indicação da Senhora Fernanda Ferreira para Presidente do 
CMDDPI referente ao biênio dois mil e quatorze a dois mil e dezesseis. Ofício do 
Ministério  Público  de  número  novecentos  e  oitenta  e  dois  de  dezessete  de 
setembro de dois mil e quatorze que quer uma resposta de documento enviado 
em anexo no prazo de sessenta dias e que foi respondido pelo ofício zero dois 
de  dois mil  e  quatorze  em  dez  de  outubro  de  dois mil  e  quatorze.  Senhora 
Gabriela  lê  artigo  cinquenta  e  dois  que  fala  da  fiscalização  das  entidades  e 
instituições pelo CMDDPI e que é amparado pela Lei específica. Senhora Tatiane 
Mayworm passa para Assuntos Gerais e Senhora Marília Leon da UCP diz que 
ouviu a reportagem que não tinham mais atendentes na ATI ‐ Academia da  
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Terceira  Idade no Distrito de Nogueira e Senhora Gabriela diz que vai registrar 
essa denúncia feita ao Conselho. Senhora Gabriela diz que as ATIS pertencem a 
Secretaria de Envelhecimento Saudável que tem como Secretário Marcos  
 
Fonsenhausen que tem a prerrogativa de instalação das ATIS e tem dúvida se a 
contratação de mão de obra para elas é feita pelo município ou pela Secretaria 
de Envelhecimento e a Plenária ficou de trazer a resposta na próxima reunião e 
comenta sobre palestra dada este ano pelo Senhor Renato Farjala sobre as ATIS 
sendo que o assunto foi tratado no Fórum do Idoso em que foi falado de quais 
profissionais são necessários para o atendimento: Fisioterapeuta, Professor de 
Educação Física, Nutricionista e pessoal para medição de pressão e que não se 
pode  utilizar  das  ATIS  sem  a  supervisão,  pois  é  perigoso  e  que  é  necessário 
saber quantas ATIS  tem e a  localização de  cada uma na Cidade de Petrópolis 
sendo que umas são do município e outras são do Estado. Senhora Ana Paula do 
Lar São João de Deus sugere que o conselho faça  identificação para quando os 
conselheiros  forem  fazer  visitas  e  Senhora  Gabriela  pergunta  se  a  Plenária 
aprova a confecção de crachás para todos os conselheiros no que é aprovado e 
Senhora  Gabriela  pede  para  os  conselheiros  tanto  titular  quanto  suplente, 
enviem para o email do CMDDPI o nome, carteira de  identidade e o nome da 
instituição que pertencem para que seja enviado para a Casa dos Conselhos e 
SETRAC a fim de ser visto quem vai confeccionar os crachás. Reunião terminou 
às  19h00min. Ata redigida pela secretária Tatiane Mayworm e, estando 
conforme, vai assinada pela presidente do CMDDPI Sra. Fernanda Ferreira e 
pela vice-presidente Sra. Gabriela Falconi. 
 
 
 
 

 

 
 


